

УДК 316.4

DOI 10.18522/2227-8656.2021.1.16



**НЕКОТОРЫЕ ИТОГИ
ВСЕРОССИЙСКОЙ
НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ
КОНФЕРЕНЦИИ «МОЛОДЕЖЬ
В ТРАНСФОРМИРУЮЩЕМСЯ
ОБЩЕСТВЕ: НАСТОЯЩЕЕ
И БУДУЩЕЕ»**

**SOME RESULTS OF THE
ALL-RUSSIAN SCIENTIFIC
AND PRACTICAL
CONFERENCE “YOUTH
IN A TRANSFORMING
SOCIETY: PRESENT
AND FUTURE”**

Хунагов Рашид Думаличевич

Доктор социологических наук, профессор,
директор НИИ комплексных проблем,
Адыгейский государственный университет,
г. Майкоп, Россия,
e-mail: khunagov-rd@mail.ru

Rashid D. Khunagov

Doctor of Sociological Sciences, Professor,
Director of Research Institute
for Complex Problems,
Adyghe State University,
Maykop, Russia,

Проблема анализа процесса социализации, формирования жизненных стратегий и ценностных ориентаций молодежи в условиях социокультурной трансформации обладает несомненной актуальностью. Именно эти проблемы находились в центре внимания Всероссийской научно-практической конференции «Молодежь в трансформирующемся обществе: настоящее и будущее», которая состоялась 8–10 декабря 2020 г. в Адыгейском государственном университете.

The problem of analyzing the process of socialization, the formation of life strategies and value orientations of young people in the conditions of socio-cultural transition is undoubtedly relevant. These problems were the focus of the All-Russian Scientific and Practical Conference «Youth in a Transforming Society: Present and Future», which was held on December 8-10, 2020 at the Adyghe State University.

Ключевые слова: молодежь; ценностные ориентации молодежи; жизненные стратегии молодежи; молодежный социум; самоидентификация молодежи.

Keywords: the youth; value orientations of youth; life strategies of youth; youth society; self-identification of youth.

Молодежь как объект научного анализа издавна привлекала исследовательский интерес ученого сообщества. Несмотря на достаточно высокий уровень изученности молодежной проблематики, проблемы ее духовно-нравственного развития, социализации и адаптации к требованиям современного мира остаются в фокусе внимания гуманитариев. При всем кажущемся единообразии жизненного уклада молодых людей на повестке дня появляется целый ряд проблем, которые прочерчивают демаркационные линии в социодинамике молодежного бытия.

Молодежь является наиболее активной социально-демографической группой, от состояния и перспектив жизненной самореализации которой зависят настоящее и будущее любого общества. По словам М.К. Горшкова и Ф.Э. Шереги, «молодежь представляет собой социальную ценность и общественное достояние, которое государство и общество должны хранить, заботясь о постоянном пополнении и продуктивном использовании ее потенциала» (Горшков, 2020. С. 663). По этой причине возникает потребность в рассмотрении особенностей трансформации жизненного уклада и ценностных ориентаций молодежи в условиях новых вызовов, которые представляет современная цивилизация.

Именно эти проблемы находились в центре внимания Всероссийской научно-практической конференции «Молодежь в трансформирующемся обществе: настоящее и будущее», которая проходила с 8 по 10 декабря 2020 г. в Адыгейском государственном университете.

Данное мероприятие стало результатом реализации одного из совместных проектов в рамках сотрудничества Адыгейского государственного университета с Федеральным научно-исследовательским социологическим центром Российской академии наук и Южным федеральным университетом.

География конференции расширилась от Санкт-Петербурга до Южно-Сахалинска. К сожалению, эпидемиологическая обстановка в стране не позволила собрать в столице Адыгеи всех участников мероприятия в очном формате, однако благодаря применению онлайн-технологий на платформе ZOOM возможность выступить на пленарном и секционных заседаниях получили все желающие.

Председателем программного комитета конференции явился директор ФНИСЦ РАН, академик РАН, почетный доктор АГУ М.К. Горшков. Конференция, с одной стороны, объединила ученых, с другой – показала, что отечественная социология усиленно развивается, отзывается на широкий круг извечно актуальных молодежных проблем и поиск путей их решения.

Председатель оргкомитета, директор Научно-исследовательского института комплексных проблем Адыгейского государственного уни-

верситета, доктор социологических наук, профессор Р.Д. Хунагов, открывая конференцию, определил ее приоритетные цели и задачи, а также обозначил направленность работы секционных групп.

На адрес конференции поступило вступительное слово академика РАН М.К. Горшкова, в котором говорится, что «проблематика мероприятия, которому мы даем старт сегодня, весьма обширна, а то и вовсе безгранична. А еще – комплексна, контекстуальна и качественно сложна. Как и его объект, само молодежное сообщество, представленное в различных нюансах, аспектах и особенностях, понимание коих не только научно увлекательно, но и практически значимо в плане объяснения перспектив эволюции конкретного социума, обеспечения его дальнейшей жизнедеятельности и непрерывности процесса исторического развития» (Горшков, 2020. С. 14).

Со словами приветствия к участникам конференции обратился ректор Адыгейского государственного университета Д.К. Мамий, который подчеркнул, что конференция стала одним из наиболее знаковых научных событий, посвященных празднованию юбилея вуза. Примечательным является обращение председателя Российского союза молодежи, кандидата социологических наук П.П. Красноруцкого, который в день конференции находился в Южно-Сахалинске и принимал участие в финале национального студенческого музыкального проекта «Универвидение. Авторы».

В начале пленарного заседания состоялась презентация монографии М.К. Горшкова и Ф.Э. Шереги «Молодежь России в зеркале социологии. К итогам многолетних исследований» (2020 г.), в которой авторский коллектив обобщил результаты широкомасштабного исследовательского проекта, реализуемого с 2010 г.

В рамках пленарного и секционных заседаний участники выступили с докладами, в которых были отражены результаты социологических исследований ведущих отечественных школ. Выступления ключевых спикеров были посвящены различным проблемам молодежного социума в условиях трансформации российского общества.

Пленарное заседание открыло выступление доктора социологических наук, профессора, руководителя Центра социологии молодежи Института социально-политических исследований ФНИСЦ РАН Ю.А. Зубок на тему «Изменяющаяся реальность как условие жизнедеятельности молодежи», которая ярко осветила проблемы, с которыми столкнулась молодежь в условиях неопределенности и нарастания новых рисков.

Большой интерес вызвало выступление декана факультета социологии Санкт-Петербургского государственного университета, доктора

социологических наук, профессора Н.Г. Скворцова. На основе проведенного социологического исследования докладчик сумел не только раскрыть проблемы репрезентации этнической и *национальной идентичности российской молодежи*, но и обозначить наиболее существенные угрозы, препятствующие ее сохранению в обозримой перспективе.

Доктор философских наук, профессор, директор Южно-Российского филиала ФНИСЦ РАН, научный руководитель Института социологии и регионоведения ЮФУ Ю.Г. Волков в своем выступлении констатировал, что «новые социальные лифты в региональном пространстве являются механизмами восходящей социальной мобильности субъектов регионального пространства, ориентированных на изменения социально-статусных позиций по критериям общественной полезности, социального творчества, социального самоопределения».

В связи с переходом российского социума в цифровую эпоху чрезмерную актуальность имел пленарный доклад доктора социологических наук, профессора, директора НИИ комплексных проблем АГУ Р.Д. Хунагова. Он подчеркнул, что «цифровизация общества повлекла за собой трансформацию границ идентичности, прежде всего молодого поколения россиян. Проблема самоидентификации современной молодежи становится одной из ведущих тем в российской социологии, поскольку позволяет выявить основные ценности, жизненные стратегии и поведенческие установки, определяющие характер мировоззрения самой динамичной социально-демографической группы общества, социализация и самоопределение которой происходят в весьма непростых условиях» (Хунагов, 2020. С. 20).

Проблемам, с которыми столкнулась молодежь в условиях пандемии, посвящен доклад профессора М.Г. Магомедова, доктора социологических наук, проректора по социальным вопросам Донского государственного технического университета. Проведенное им социологическое исследование показало наличие социальной потребности в разработке и внедрении инструментария поддержки современного университетского образования в условиях цифровой революции.

Кандидат социологических наук, доцент, и.о. директора Института социологии и регионоведения Южного федерального университета А.В. Бедрик выступил с докладом на тему «Молодежь этнических сообществ Юга России в реализации приоритетных направлений национальной политики РФ». Обозначенные в докладе этноконфессиональные параметры позиционирования молодежи были успешно раскрыты через призму их представленности в социальных институтах региона, которые создают благоприятные условия для укрепления гражданского общества. В своем

выступлении А.В. Бедрик выразил признательность научному сообществу Адыгейского государственного университета за многолетнее сотрудничество с учеными-обществоведами Ростовской области в вопросе продвижения молодежной науки на Юге России.

Особое внимание исследователи в своих докладах уделили вопросам, связанным с определением особенностей и перспектив развития инновационной деятельности молодежи в регионе; кризисным явлениям в российском образовательном пространстве высшей школы в условиях самоизоляции; роли семьи в профессионализации российской молодежи; криминогенному потенциалу молодежных субкультур в современной России.

Пленарное заседание нашло продолжение в работе двух секций: «Социокультурный портрет современной российской молодежи» и «Ценностные ориентации молодого поколения». В рамках первой секции участники провели концептуальный анализ проблемы и перспективы развития инновационной деятельности молодежи в регионе; охарактеризовали кризисные явления в российском образовательном пространстве в условиях современных вызовов, механизмы и инструменты профилактики девиантного поведения, криминогенный потенциал молодежных субкультур и контркультур в современной России; определили перспективы формирования и укрепления правовой культуры в молодежной среде полиэтничного региона и оценили роль семьи в профессионализации российской молодежи.

Вторая секция была посвящена анализу процесса трансформации ценностных ориентаций молодежи, определению роли традиционных (наставничество) и современных (образовательная среда) институций в совершенствовании духовно-нравственного воспитания молодого поколения, оценке влияния университетского пространства на сохранение ценности образования в молодежной среде, анализу социально-психологических факторов адаптации иностранных студентов в российском вузе, особенностей изменения ценностных ориентиров и иерархии ценностей современной молодежи в условиях глобализации.

Первый круглый стол – «Молодежные практики реализации принципа социальной справедливости в условиях межэтнического взаимодействия на Юге России» – был организован в рамках выполнения программы фундаментальных и прикладных научных исследований «Этнокультурное многообразие российского общества и укрепление общероссийской идентичности». Второй круглый стол – «Социокультурные проблемы российской молодежи в условиях пандемии COVID-19» – проводился в рамках гранта РФФИ и ЭИСИ «Взаимодействие власти и общества в условиях нового глобального риска: тенденции (дез)интеграции (на примере Республики Адыгеи и Краснодарского края)».

Участники конференции констатировали, что современная реальность и обозримое будущее российского социума в первую очередь определяются состоянием и перспективами жизненной самореализации и жизненного проектирования молодых россиян по причине того, что они являются своего рода социокультурным продуктом воспитательной деятельности старшего поколения. Следовательно, при анализе проблем молодежи и причин, их порождающих, в первую очередь следует обратиться к вопросу диагностики общесоциальных проблем, их социокультурной и политико-экономической специфики. Особо подчеркнуто, что взаимодействие властных структур, научного сообщества и общественных институтов в процессе разработки и практической реализации молодежной политики является залогом устойчивого развития Российского государства.

Основным результатом конференции стала договоренность о совместной конструктивной работе в исследовании проблем молодого поколения, о придании конференции статуса регулярной площадки в целях обеспечения сотрудничества и координации научно-исследовательской деятельности академического сообщества. Задачу по организации исследовательской платформы для обсуждения и практической реализации молодежной политики России в условиях современных вызовов участники успешно выполнили.

Литература

Горшков М.К. Вступительное слово // Молодежь в трансформирующемся обществе: настоящее и будущее: материалы Всерос. науч.-практ. конф., посвященной 80-летию АГУ (8–10 декабря 2020 г., г. Майкоп) / отв. ред. Р.Д. Хунагов. Майкоп: ЭЛИТ, 2020. С. 14–18.

Горшков М.К., Шереги Ф.Э. Молодежь России в зеркале социологии. К итогам многолетних исследований. М.: ФНИСЦ РАН, 2020. 688 с.

Хунагов Р.Д. Трансформация идентичности молодых россиян в эпоху цифровизации // Молодежь в трансформирующемся обществе: настоящее и будущее: материалы Всерос. науч.-практ. конф., посвященной 80-летию АГУ (8–10 декабря 2020 г., г. Майкоп) / отв. ред. Р.Д. Хунагов. Майкоп: ЭЛИТ, 2020. С. 19–24.

References

Gorshkov, M.K. (2020). Opening remarks. *Youth in a transforming society: present and future: materials of the All-Russian scientific and practical conference dedicated to the 80th anniversary of ASU* (December 8-10, 2020, Maikop). R.D. Khunagov (Ed.). Maykop: EIT, 14-18. (in Russian).

Gorshkov, M.K., Sheregi, F.E. (2020). Russian youth in the mirror of sociology. By the results of many years of research. M.: FNISTS RAN. (in Russian).

Khunagov, R.D. (2020). Identity transformation of young Russians in the era of digitalization. *Youth in a transforming society: present and future: materials of the All-Russian scientific and practical conference dedicated to the 80th anniversary of ASU* (December 8-10, 2020, Maikop). R.D. Khunagov (Ed.). Maykop: EIT, 19-24. (in Russian).

Поступила в редакцию

15 декабря 2020 г.